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L’examen consta de tres exercicis: en ’exercici 1 heu d’escollir entre 'opcio A il’opcio B, i en els
exercicis 2 i 3 heu de respondre a totes les preguntes.

El examen consta de tres ejercicios: en el ejercicio 1 debe escoger entre la opcion A y la opcion B,
y en los ejercicios 2 y 3 debe responder a todas las preguntas.

Exercici 1 [4 punts en total]
Ejercicio 1 [4 puntos en total]
Opcio A / Opcion A

Els pugons so6n una familia d’insectes que s’alimenten de la
saba d’algunes plantes. A l'interior de les seves cellules hi ha bac-
teris de 'especie Buchnera aphidicola, que son incapagos de viure
fora dels pugons. S’alimenten de les substancies nutritives que el R AT
pugo extreu de la saba i, a canvi, proporcionen al seu hoste uns Pugéasobre d’un brot tendre.
aminoacids essencials que produeixen i que no es troben a la saba Pulgén encima de un brote tier-

no.
vegetgl: ) . .. . Fc())NT/ Fuente: https://ca.wikipe

Aixi mateix, hi ha algunes espécies de formigues que tenen g ore/wiki/Pugons.
«granges» de pugons. Els alimenten portant-los brots tendres de
plantes, i les formigues es mengen una secrecié dol¢a que excreten els pugons que s’anomena
melat. Sembla que les formigues «munyin» els pugons, atés que els acaricien amb les antenes
perque secretin el melat.

Los pulgones son una familia de insectos que se alimentan de la savia de algunas plantas.
En el interior de sus células hay bacterias de la especie Buchnera aphidicola, que son inca-
paces de vivir fuera de los pulgones. Se alimentan de las sustancias nutritivas que el pulgén
extrae de la savia y, a cambio, proporcionan a su huésped unos aminodcidos esenciales que
producen y que no se encuentran en la savia vegetal.

Asi mismo, hay algunas especies de hormigas que tienen «granjas» de pulgones. Los ali-
mentan llevandoles brotes tiernos de plantas, y las hormigas se comen una secrecion dulce
que excretan los pulgones que se llama melado. Parece que las hormigas «ordefien» los pulgo-
nes, dado que los acarician con sus antenas para que secreten el melado.

a) Quina relacid ecologica s’estableix entre els bacteris de I'especie Buchnera aphidicola i
els pugons? I entre els pugons i les formigues? Anomeneu-les i justifiqueu les respos-
tes. [1 punt]

a) ;Qué relacién ecoldgica se establece entre las bacterias de la especie Buchnera aphidicola
y los pulgones? ;Y entre los pulgones y las hormigas? Nombrelas y justifique las respues-
tas. [1 punto]

— La relacid ecologica que s’estableix entre els bacteris i els pugons és de:

— La relacién ecoldgica que se establece entre las bacterias y los pulgones es de:

Justificacié / Justificacion:



— La relacié ecologica que s’estableix entre les formigues i els pugons és de:

— La relacién ecolégica que se establece entre las hormigas y los pulgones es de:

Justificacié / Justificacién:

b) Els pugons so6n una de les plagues d’insectes més destructives de les plantes cultivades a
les regions temperades. El control dels pugons no és facil, donada la resistencia que alguns
pugons han desenvolupat a diverses classes d’insecticides. Expliqueu, en termes de la
teoria sintetica de I'evolucio, com els pugons poden haver desenvolupat aquesta resisten-
Cla. [2 punts]

b) Los pulgones son una de las plagas de insectos mas destructivas de las plantas cultivadas
en las regiones templadas. El control de los pulgones no es facil, dada la resistencia que
algunos pulgones han desarrollado a diversas clases de insecticidas. Explique, en términos
de la teoria sintética de la evolucion, como los pulgones pueden haber desarrollado esta
resistencia. [2 puntos]

¢) El genoma de Buchnera aphidicola va ser seqiienciat per primer cop per un grup d’inves-
tigadors de la Universitat de Valéncia, que van identificar diversos gens de les vies meta-
boliques de sintesi dels aminoacids que els pugons necessiten per a sobreviure. Expliqueu
de quina manera es podria clonar un d’aquests gens per a introduir-lo en un altre bacteri,
com per exemple, Escherichia coli. [1 punt]

c¢) El genoma de Buchnera aphidicola fue secuenciado por primera vez por un grupo de
investigadores de la Universidad de Valencia, que identificaron varios genes de las vias
metabodlicas de sintesis de los aminoacidos que los pulgones necesitan para sobrevivir.
Explique de qué manera se podria clonar uno de estos genes para introducirlo en otra
bacteria, como por ejemplo, Escherichia coli. [1 punto]



Opcio B / Opcion B

L’increment de les temperatures degut al canvi climatic provoca el desglag del permagel,
la capa del sol que roman per sota del punt de congelacié de I'aigua. En analitzar el desgla¢
del permagel dels Pirineus, es van identificar dues especies de bacteris fins ara desconegudes.

El incremento de las temperaturas debido al cambio climatico provoca el deshielo del per-
mafrost, la capa del suelo que permanece por debajo del punto de congelaciéon del agua. Al
analizar el deshielo del permafrost de los Pirineos, se identificaron dos especies de bacterias
desconocidas hasta la fecha.

a) Per a determinar a quin tipus metabolic pertanyen, en un laboratori es van fer créixer les
dues especies bacterianes en les condicions que es deriven de combinar:
— la presencia o absencia de llum;
— la preseéncia o abséncia de sacarosa en el medi.
I al cap d’una estona es va prendre una mostra de cada cultiu i es va fer un recompte de
cellules per veure si hi havia hagut (+) o no (=) creixement de la poblacié bacteriana. Els
resultats obtinguts van ser els segiients:

a) Para determinar a qué tipo metabdlico pertenecen, en un laboratorio se hicieron crecer las
dos especies bacterianas en las condiciones que se derivan de combinar:
— la presencia o ausencia de luz;
— la presencia o ausencia de sacarosa en el medio.
Y al cabo de un rato se tom6 una muestra de cada cultivo y se hizo un recuento de células
para ver si se habia dado (+) o no (-) crecimiento de la poblacién bacteriana. Los resultados
obtenidos fueron los siguientes:

Condicions de creixement
Condiciones de crecimiento Esp ecie 1 Es pécie 2
Llum Especie 1 Especie 2
Sacarosa
Luz
SI SI + +
NO SI + -
NO NO - -
SI NO - +

A quin tipus metabolic pertanyen aquestes dues espeécies bacterianes pel que fa a les
seves fonts de carboni i d’energia? Justifiqueu la resposta. [1,5 punts]

¢A qué tipo metabodlico pertenecen estas dos especies bacterianas en cuanto a sus fuen-
tes de carbono y de energia? Justifique la respuesta. [1,5 puntos]



b) Pel que fa a la font d’energia i de carboni, a quin tipus metabolic pertanyen les plantes?

I els animals? Justifiqueu les respostes.  [1 punt]

b) En cuanto a la fuente de energia y de carbono, ja qué tipo metabdlico pertenecen las

c)

0

plantas? ;Y los animales? Justifique las respuestas. [1 punto]

En un experiment similar, els investigadors van fer créixer el fong Neurospora crassa en
un medi de cultiu que només tenia glucosa i amoniac. Seguidament, el van irradiar amb
llum ultraviolada i van observar que, després de la irradiacio, alguns exemplars, per a créi-
xer, també necessitaven I'aminoacid lisina. Quins efectes creieu que va poder provocar la
llum ultraviolada? Quina molecula del fong es va poder alterar? Raoneu si aquest resultat
esta d’acord amb la idea que «un gen — un enzim», proposada el 1909 per Archibald
Garrod. [1,5 punts]

En un experimento similar, los investigadores hicieron crecer el hongo Neurospora crassa
en un medio de cultivo que solo tenia glucosa y amoniaco. Seguidamente, lo irradiaron
con luz ultravioleta y observaron que, después de la irradiacion, algunos ejemplares, para
crecer, también necesitaban el aminoacido lisina. ;Qué efectos cree que pudo provocar la
luz ultravioleta? ;Qué molécula del hongo se pudo alterar? Razone si este resultado esta
de acuerdo con la idea de que «un gen — una enzima», propuesta en 1909 por Archibald
Garrod. [1,5 puntos]



Exercici 2 [3 punts en total]
Expliqueu breument els conceptes segiients:

Ejercicio 2 [3 puntos en total]
Explique brevemente los siguientes conceptos:
a) enzim [1 punt]

a) enzima [1 punto]

b) citoesquelet [1 punt]

b) citoesqueleto [1 punto]

¢) monosacarid [1 punt]

€) monosacarido [1 punto]



Exercici 3 [3 punts en total]
Observeu les molécules segiients:
Ejercicio 3 [3 puntos en total]

Observe las siguientes moléculas:
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a) Identifiqueu les molecules anteriors escrivint a la taula segiient el seu nom al costat del
ndimero corresponent. [1,8 punts]

a) ldentifique las moléculas anteriores escribiendo en la siguiente tabla su nombre al lado del
numero correspondiente. [1,8 puntos]

Numero Nom de la molécula / Nombre de la molécula

1

(1> IR O T N \O)

6

b) Quina d’aquestes moleécules forma part de totes les membranes cellulars?  [1,2 punts]

b) ;Cual de estas moléculas forma parte de todas las membranas celulares? [1,2 puntos]
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